

国内最大跑步自媒体出自宁波人之手

《跑步指南》是怎样“练”成的？

本报讯（记者林海 通讯员葛海标 张小飞）微博粉丝218万+微信号用户50万，《跑步指南》堪称名副其实的国内最大跑步自媒体。18日晚，《跑步指南》的联合创始人林凌面向宁波的100多名跑友，分享了自己做跑步自媒体的心得。

林凌表示，跑步是最简单的运动，“不需要专门的器材、场地，也不需要约人，任何时间，一个人想跑就跑，而且我是一个不喜欢和人比赛竞争的人，跑步时我想快就快、想慢就慢，随心所欲，没有身体的对抗，没有那么多约束。”2010年他和同学周泓开始跑步，原因很简单：人到中年，难免有点发福，体检时有些指标也超标了，整个人很容易疲劳，于是想到要去跑步。认识了几个跑友，拉了QQ群，起名叫“宁波跑步者”。2012年很多人开始玩微博，于是注册了一个“宁波跑步者”微博。有一天，他和周泓在一个小店吃面，周泓说：“宁波就那么

大地方，跑步也就那么几个人，不如我们做全国的。”当天下午就把微博名字改成“跑步指南”，此后一发而不可收。

一个微博的文字、配图、发布时间、发布频率决定着粉丝的体验，他们不断优化细节提高用户体验，并始终相信内容永远是自媒体的根本，努力提供有价值的内容。大学学的是工业及民用建筑专业，林凌后来成了一名房地产估价师，业余时间他和周泓一起做过不少互联网的产品，BBS、博客、网络电台、软件下载站、音乐分享网站……积累了不少经验。他们两人跑“马”的经历以及跑步时看过的很多书籍也成为了微博内容的重要来源。2014年的“上马”，林凌跑出了4小时21分的个人最好成绩。“人到中年，跑马不是为了跑多快，而是为了遇到更好的自己。”他这样说。

一段时间后，这个微博获得了全国很多跑友的关注，其中包括不少“大V”：黄健翔、soho中国的张欣女士，

以及徐小平、徐濠萦、郑秀文等，他们会经常转发微博，只要他们一转，粉丝数就会“嗖嗖”地往上涨。2013年8月30日，有一条微博冲到了微博排行榜总榜第一名的位置，当时的转发量是9万。张欣先进行了转发，随后李小璐又进行了转发，就像二踢脚一样一飞冲天，后来很多名人相继转发。这条微博当天的转发量是9万，累计转发量39万；当天仅一晚上微博的粉丝数增加了10万。

2013年，他们创立了自己的跑步装备品牌“跑步指南”，并开了淘宝店。当时跑步装备价格很高，淘宝上的便宜货质量又参差不齐。而宁波是全国知名的服装基地，有很多国际运动大牌在宁波有代工厂，也有很多设计人才。选用类似面料加上针对跑者需求的设计就可以做出只有大牌价格五分之一甚至十分之一的衣服，而功能上一点都不差，足够应对日常跑步训练比赛，这对广大跑友来说无疑是个福音。

2013年，微信公众号开始兴起，

他们注册了一个号。“微博+微信”，当精力不够时，他们陆续辞掉了工作，专职从事《跑步指南》的运营。到2014年，他们获得了由美国《跑者世界》主办的2014年度最佳跑步自媒体，评选由全国跑友投票产生。在新浪与新榜的排名中，他们排在健身类微博第二，并且是前十位中唯一一个跑步微博。

2015年春节后，机械工业出版社找到他们出书，经过筹划，他们决定出一本面向初级跑者的书，书名就叫《跑步指南》，里面收录了零基础开始跑步的跑友最常问的100个问题，一一予以解答。比如，“跑步会使腿变粗吗？”这样被女性跑友反复问到的问题，以及“跑步时遇到狗怎么办？”这样特别接地气的问题。

下一步，这个国内最大的跑步自媒体会怎么做？林凌坦率地说：“不知道，要走一步看一步，因为互联网产品更新太快，要不断试验才能不断进步。”

加强和弱化： 甬剧《雷雨》繁漪形象探讨

□牧野

近日，宁波甬剧团上演了改编自话剧名家王锦文的精彩演技，我们不得不承认，这个人物性格鲜明、光彩夺目，是一个全新的艺术形象。

在原作中，繁漪是一个勇于追求理想、追求个性解放，美丽远大于过错的新女性，是中国现代戏剧史上最具反抗精神和生命力的艺术形象。其深陷于情感的痛苦，不仅是这个性格特殊的女性的个人危机，也是“五四”之后，追求个性解放的新女性，在旧制度、旧伦理的强大阻击之下，所面临的一种共同痛楚。因此，站在时代前列的年轻曹禺给予了这个形象充分的同情和理解，甚至寄托了自己的理想和追求。而作为支撑各种重要矛盾和冲突基础的周朴园，显然具有社会学意义上的认识价值，在作者看来，这个内心虚伪的贵族和资产者，不仅是那个时代的社会罪孽的承载者，也是制造了两家伦理悲剧的祸根。

甬剧的改变把更多的笔墨投入于繁漪，因此不得不削减了周朴园、鲁贵等重要人物的台词和一些精彩的细节，削弱了这些人物特别是周朴园在剧中的地位。

更重要的，原著《雷雨》中虽然被隐藏，但仍能寻找的时代特征，在甬剧的改编中被严重弱化，造成观众对这个重要背景的完全忽略。与此同时，由于改编者把繁漪和周萍的畸恋关系，由原先的暗线直白地改变为明线，甚至给予放大，使繁漪这一形象的定位发生大幅度变化。在每一个时代，人们之间所形成的伦常关系的实质是有所不同的，话剧《雷雨》中的伦常关系，与时代背景被忽略的甬剧《雷雨》所展示的关系并不相同，繁漪形象的再创造，改变了其中的伦常关系，也改变了繁漪与周朴园之间人物角色地位，甬剧《雷雨》的重心也随之改变，其直接后果是，偏离了原作者的创作意图，造成观众对于这出家庭伦理悲剧原因认知的错觉和错位。

可以说，甬剧《雷雨》对于繁漪形象的重新创造，是以削弱和淡化原著所包含的深刻的社会学认识意义为代价的，因此，这个全新的繁漪虽然光彩夺目，但这样的再创作是否合理，需要作认真的探讨。



蓝天 盛宴

12月18日，在阿联酋艾因机场，“沙特之鹰”特技飞行队正在进行特技飞行表演。

第11届艾因航空锦标赛于17日至19日在阿联酋阿布扎比酋长国艾因市举行，来自英国、美国、沙特、巴林、阿联酋等国的特技飞行表演队参赛。艾因航空锦标赛的前身是艾因特技飞行表演赛，现已发展成为中东地区规模最大、最具影响力的航空赛事之一。

（新华社发）



宁海山洋村民“触电”当演员

□本报记者 周燕波
通讯员 周衍平



一群大山里的村民，走到摄像机镜头前，当起演员，尝到了“触电”的滋味。他们就是宁海岔路镇山洋村的村民，在今年8月拍了一部《那山·那人》的微电影。这群草根演员中有年过七旬的老人，也有天真烂漫的小学生。右图这张照片反映的就是8月19日那天，山洋村村民王式坤、胡全东、柴大学、王如现四位老人的演出镜头。

8月初，岔路镇决定拍摄影一部以岔路革命老区为背景的微电影，参加宁波市“中国梦·宁波行——锋领港城谱新篇”党员教育创意微视频征集活动。镇里从杭州请来专业创作团队，到岔路进行创作采风，并在最短时间内确定了选题，创作出剧本。8月18日，《那山·那人》在山洋村开机。

地处宁海西部山区的山洋村是一块红色的土地。解放前中共浙东临时委员会和台属工作委员会领导宁海党



图为山洋村的几位老人正在镜头前表演回忆山洋革命历史的剧情。

（周衍平 摄）

组织，依靠当地群众，在以山洋为中心的大块山区及岔路、前童一带开展了如火如荼的革命运动，不断打击敌人，壮大队伍。山洋成为浙东游击队根据地之一。《那山·那人》以岔路镇山洋革命老区为背景，通过新、老两代山洋人的讲述，回顾革命战争年代发生在山洋的故事，同时展现当今山洋优美的生态环境及百姓美好生活的图景。

剧组工作人员是一帮年轻的姑娘、小伙，他们大多毕业于专业艺术院校，

比如导演阿志是中国美院影视专业的研究生。年轻人干劲十足，到达山洋村后，住到村民家里，每天凌晨三四点钟就起床捕捉光影，拍到天黑收工，夜以继日地工作。

“既然是拍山洋村的事，那就让山洋村民自己来演。”这部微电影演员共有14人，除了男主角陈伟歧是岔路镇政府的一名工作人员，其余都是山洋村的村民，从无演戏的经历。“你们不要想着这是在拍电影，就当作跟日常生活

一样好了，该怎么说话就怎么说话，该怎么吃饭就怎么吃饭，自然、放松点。”在导演的点拨下，这群村民演员很快“开窍”了，没多久就摆脱了怯场和拘谨的状态，进入自己的“角色”。不过，几位上了年纪的演员，有时说台词、动作难免出差错，一个镜头得重拍七八次，但只要导演一声令下要求重拍，他们又立马走到镜头前重演，毫无怨言。“老伯，不好意思，辛苦你们了！”当工作人员向他们表示歉意时，他们却摆摆手：“别这样，我们有生之年还能演电影，高兴还来不及呢。”

照片中正在拍摄的地点就在村里一户农民家里，表演的几位老人年纪已六七十岁了，其中那个端着茶杯坐在楼梯上的老人，就是饰演“爷爷”一角的王式坤。他是山洋革命根据地纪念馆馆长，当年给三五支队放哨、送信。另外几位老人对父辈支持、参加革命的事也有很深记忆。因为大家亲身经历过革命年代，故这段戏拍得非常顺利。

据了解，从剧本创作到拍摄，这部时长近8分钟的微电影作品最后在不到20天的时间顺利完成，最近又如愿获得了“中国梦·宁波行——锋领港城谱新篇”党员教育创意微视频征集活动的最高级别奖——最佳作品奖。获知消息后，村民演员十分开心，纷纷把视频下载到手机上观看，为影片中展现的山洋美丽风光感到自豪，也为自己拥有这样一段当“演员”的特殊经历感到庆幸。

“拳打脚踢”促消费

长春首现搏击文化主题酒吧

近年来，随着国内武术市场化的探索和国际搏击文化的引入，用“拳打脚踢”促进消费的商家也开始试水。18日晚，长春市首家搏击文化主题酒吧正式开门迎客。

这家拥有3000平方米营业面积的酒吧，中心设有自由搏击擂台，擂台连接选手入场T台，四周墙壁上点缀着《街霸》《拳皇》等

格斗游戏涂鸦画。当晚9点30分，伴随着劲爆的音乐和炫目的灯光，选手们陆续登场展开对决，拳来脚往怒吼之间牵动着四周坐席上消费者的情绪。

“在这样的夜店里消费感觉很神奇、很刺激，我们今天更多是为了看拳赛来的，”来自松原市的孙维峰对记者说。

据长春这家酒吧市场推广者、长春振华武道俱乐部总经理刘振华介绍：“这样的消费场地，既为职业拳手们提供了一个以赛代练、赚取外快的地方，也满足了广大拳迷每晚都有现场比赛可看的需求。”

18岁的吉林散打队员董玲玉18日就在这里与一名罗马尼亚籍女拳手进行了一场商业表演赛，这也是她第一次参

与不戴护具的比赛。

此外，刘振华表示，为了避免非法赌博，酒吧每晚会集中组织有奖竞猜，将拳套、比赛服、运动包等作为奖品进行发放。此外，酒吧还将联合公安部门共同打击非法赌博，工作人员一旦发现有消费者私下赌拳，则会立即对其进行举报。

（新华社发）

■前天，作为宁波地区唯一的中国航空运动协会（ASFC）遥控航空模型飞行员执照考核认定单位，宁波市模型无线电运动协会对全市40多名航模爱好者会员进行了专业培训。学员在学习了一系列遥控航空模型安全飞行的理论和操作知识后，将参加理论考核和外场飞行考核，合格者将获得相应的技术等级证书。

■“鑫茂荣信财富杯”第54届宁波市围棋段位赛将于2016年1月在海曙中心小学举行。目前赛事的报名工作已经全面展开。

本届段位赛分两个阶段进行，第一阶段将于1月9日举行10级组、6级组比赛，1月10日举行9级组、8级组、5级组比赛；第二阶段将于1月23日举行3级组、4级组、7级组比赛，1

月24日举行2级组、1级组、段位组比赛。想报名的围棋爱好者可到市围棋协会（三支街46号）报名，如果是单位组队参赛，可以登录宁波市围棋协会网站进行在线报名。第一阶段比赛报名截止日期为1月4日；第二阶段比赛报名截止日期为1月18日。

（姬联锋 忻志华）

■前日，“海峡两岸书画展”在市源远居村史文化研究院开展，共展出两岸名家书画作品170余幅，这些画作题材丰富，从不同层面和视角揭示了华夏文化的深厚底蕴。该活动由鄞州区文联、市源远居村史文化研究院联袂举办，旨在推动两岸文化的交流与合作。

（南华 钱德强）